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Введение

Учебная дисциплина «Экономика отрасли» является общепрофессиональной дисциплиной, дающей знания для получения профессиональных навыков, и преподается студентам направления 150400 «Технические машины и оборудование» специальности 150413 «Техническая эксплуатация оборудования в торговле и общественном питании» на 4 курсе обучения в 6 семестре.

Методические указания по выполнению практических занятий по дисциплине «Экономика отрасли» составлена в соответствии с рабочей программой по данной дисциплине СТФ ГОУ ВПО «КемТИПП».

Содержание методических указаний по выполнению практических занятий соответствует требованиям Государственного стандарта среднего профессионального образования.

Выполнение практических занятий должно способствовать более глубокому пониманию, усвоению и закреплению материала предмета, развитию логического мышления, аккуратности, умению делать выводы и правильно выполнять расчеты.

Предполагаемые методические указания предназначены для студентов среднетехнического факультета. В методических указаниях содержаться методические указания по выполнению практических занятий, в которых дается теоретический материал, и приводятся примеры расчета наиболее сложных задач. 

В результате выполнения расчетов студенты должны уметь рассчитывать стоимость основных средств, амортизационные отчисления, показатели использования средств предприятия, затраты предприятия и результаты деятельности предприятия, прибыль и рентабельность предприятия, заработную плату рабочих.

В результате выполнения заданий и ответа на контрольные вопросы студент получает зачет.

Практическое занятие 1
Материально-техническая база организации (предприятия)
Цель занятия: усвоение методики расчета показателей использования основных фондов, норм амортизационных отчислений, среднегодовой стоимости основных фондов.

Количество часов: 4
Контрольные вопросы
1. Что называется основными фондами? 

2. Износ и его сущность. 

3. Виды износа. 

4. Амортизационные отчисления, методика их расчета. 

5. Показатели использования основных фондов, методика их расчета. 

6. Структура основных фондов, основного капитала. 
Методические указания по выполнению практических задач

 
Амортизационные отчисления А, тыс. руб, производятся ежегодно равными частями в течение срока службы основных фондов на основании норм амортизации от среднегодовой стоимости основных фондов
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где А - сумма годовых амортизационных отчислений; 
      Ф - среднегодовая стоимость основных фондов, тыс. руб.; 
      На - норма амортизации, %.

 
Норма амортизации представляет собой отношение годовой суммы амортизации к первоначальной стоимости основных фондов, выраженное в %. Расчет нормы амортизации производится по формуле:
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где Ф - первоначальная стоимость данного вида основных средств, руб; 
      Л - ликвидационная стоимость данного вида основных средств, руб; 
      Т - нормативный срок службы/амортизационный период, шт.

 
Среднегодовая стоимость основных производственных фондов определяется по формуле:
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где Ф1 - стоимость основных производственных фондов на начало года, тыс,  

 
     руб; 
     Фввод, Фвыб - стоимость вводимых (выбывающих) в течение года 
                              основных производственных фондов, тыс. руб; 
     nl, n2 - количество полных месяцев с момента ввода (выбытия).

 
Основными показателями использования основных производственных фондов являются: фондоотдача, фондоемкость, коэффициент интенсивного использования оборудования, коэффициент интенсивного использования оборудования, коэффициент интегрального использования оборудованных фондовооруженности труда.

 
Фондоотдача Фо, тыс. руб., определяется по формуле
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где ТП - стоимость товарной продукции, произведенной за год, тыс. руб;

      Фср. год - среднегодовая стоимость основных производственных фондов, 
              тыс. руб.

 Фондоемкость продукции определяется по формуле 
[image: image21.wmf],

Тп

Фср.год

Фе

=

(5)

 
Коэффициент интенсивного использования оборудования (Ки) определяется отношением фактической производительности основного технологического оборудования к его нормативной производительности, т. е. технической норме производительности
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где Вф - фактическая выработка продукции в единицу времени; 
      Вт - техническая норма производительности оборудования в единицу 
    времени.

 Коэффициент экстенсивного использования оборудования (Кэкст) определяется отношением фактического количества часов работы по плану или к календарному фонду времени
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где Тф - фактическое время работы оборудования, часы; 
      Тп - время работы оборудования по плану или норме, часы.

Коэффициент интегрального использования оборудования Кинт, определяется как произведение коэффициентов и экстенсивного использования оборудования:
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Оборачиваемость оборотных средств характеризует степень их использования. Ускорение оборачиваемости оборотных средств позволяет произвести и реализовать больше продукции при прежней сумме боратных средств или выполняет ту же программу при меньшей сумме оборотных средств оборачиваемость оборотных средств характеризуется скоростью движения оборотных средств в процессе производства, т. е. времени, в течение которого оборотные средства совершают полный кругооборот.

 
Коэффициент оборачиваемости:
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где Р - стоимость реализации продукции за год, тыс. руб; 
      Ос - среднегодовая сумма оборотных средств.

 Скорость оборот оборотных средств То, дни
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где 
360 - количество дней в финансовом году.

 Среднегодовая стоимость оборотных средств рассчитывается делением на 12 половины суммы этих средств на 1 января планируемого года, следующего за ним, а также суммы оборотных средств на первое число остальных месяцев (или на первое число 2, 3 и 4 квартала) планируемого года
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где Он - среднегодовая стоимость оборотных средств тыс. руб.;
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 - полусумма нормируемых оборотных средств на 1 января 
               планируемого года, тыс. руб.;
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 - полусумма нормируемых оборотных средств на 1 января года 
     следующего за планируемым, тыс. руб.;
      Снм - сумма стоимости нормируемых оборотных средств (или на 1 число 
      2, 3 и 4 кварталов) планируемого года (кроме января).

 
Норматив оборотных средств определяется умножением суточного расхода данного вида оборотных средств в днях.

 
Суточный расход оборотных средств определяется делением годовой потребности в оборотных средствах на 360 (число дней в финансовом году).

 
Норматив оборотных средств для предприятия есть сумма оборотных средств по элементам.
Задача 1

 
На начало года первоначальная стоимость основных фондов предприятия 84939 тыс. руб. С 1 апреля было введено ОПФ на 1293 тыс. руб., a c l октября на 6876 тыс. руб. С 1 марта выбыло из-за износа ОПФ на сумму 617 тыс. руб. Найти среднегодовую стоимость ОПФ.

Задача 2

 
К началу планируемого года предприятие имело основных производственных фондов (ОПФ) на сумму 78477 тыс. руб. С 1 февраля планируется ввод нового оборудования на 16784 тыс. руб., а с 1 сентября выбытие ОПФ на сумму 956 тыс. руб.

Задача 3
 
К началу планируемого года предприятие имело основных фондов на сумму 47501 тыс. руб. С 1 мая было введено ОПФ на сумму 3324 тыс. руб. и с октября на 164 тыс. руб. Выбыло с 1 апреля ОПФ на сумму 656 тыс. руб. Норма амортизационных отчислений 8%. Рассчитать сумму амортизационных отчислений.

Задача 4

	Группы основных фондов
	Тыс. руб.
	Удельный вес,%

	Всего основных фондов

В том числе:  здания

сооружения
машины и оборудование

транспортные средства
производственный и

хозяйственный инвентарь инструменты

др. основные фонды
	84939,0

40727,0

955,0

29552,0

4622,0

652,0

1969,0

6462,0
	

	Итого:
	
	


 
Определить структуру основных фондов и удельный вес активной части основных фондов.

Задача 5
 
Стоимость основных производственных фондов хлебопекарного предприятия на 1 января планируемого года 60287 тыс. руб. С 1 марта вводится в строй новый корпус стоимостью 7200 тыс. руб., а с июня сдается в эксплуатацию на 102 тыс. руб. Запланировано вывести из эксплуатации основных фондов с 1 августа на 956 тыс. руб. Плановый выпуск продукции 97 984 тыс. руб.

Задача 6
 
Определить показатели фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность в плановом и отчетном периодах, сравнить их.

Задача 7
	Год
	Валовая продукция тыс. руб.
	Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб.
	Численность работающих человек
	Фо, руб.
	Фе, руб.
	Фт, руб.

	Плановый 
	97 984
	44136
	1065
	
	
	

	Отчетный 
	102118
	44788
	1063
	
	
	


Задача 8
 
Определить фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность труда в валом и отчетных годах, сделать выводы.

	Год
	Валовая продукция тыс. руб.
	Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб.
	Численность работающих,

человек
	Фо, руб.
	Фе, руб.
	Фт, руб.

	Базовый
	94282
	38142
	1059
	
	
	

	Отчетный 
	99 112
	39486
	1057
	
	
	


Задача 9
       За 120 дней на сахарном заводе должны переработать 450 тыс. тонн свеклы. Фактически переработано 400 тыс. тонн. Определить коэффициент интенсивной загрузки оборудования.

Задача 10
      Определить норму амортизации при амортизационном периоде 20 лет, если стоимость основных фондов 12000 тыс. руб.
Практическое занятие 2
Себестоимость и цена промышленной продукции
Цель занятия: усвоить методику расчета структуры себестоимости, цен на продукцию. 
Количество часов: 2 
Контрольные вопросы

1. Что такое себестоимость продукции? 

2. Что называется структурой себестоимости, для чего она рассчитывается? 

3. Пути снижения себестоимости продукции. 

4. Определение цены.

5. Виды цен.

6. Структура цены.
Методические указания по выполнению практическux задач

Структура себестоимости - это удельное соотношение затрат по отдельным элементам себестоимости в общей сумме затрат. Для ее расчета следует сумму затрат по каждому элементу себестоимости разделить на итого затрат на производство и умножить полученный результат на 100. 
Структура цены
1. Полная себестоимость 1 тонны, руб. + Прибыль на 1 тонну продукции, руб. = Оптовая цена предприятия, руб.

2.  Оптовая цена, руб.  + НДС, руб. + Акциз, руб. = Свободная отпускная цена, руб.

3. Свободная отпускная цена, руб. + Издержки и прибыль сбытовой организации, руб. = Оптовая цена реализации в торговле, руб.

4. Оптовая цена реализации в торговле, руб. + Торговая наценка реализации, руб. = Рыночная цена (оптовая цена реализации в магазине), руб.
Пример решения типовой задачи
Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну про​дукции по следующим данным: 

Планируется годовая выработка продукции А - 2200 т 
Затраты составят, тыс. руб. 

1. На основное сырье - 15080,49 

2. Прочее сырье - 3612,42 

3. Транспортно - заготовительные (накладные) расходы составляют 1,15% от стоимости основного и прочего сырья 

4. Упаковочные материалы - 2566,74 

5. Электроэнергия технологическая - 949,69 

6. Топливо технологическое - 829,75 

7. Зарплата основная и дополнительная производственных рабочих - 3593,59 

8. Отчисления от зарплаты составляют 26% от суммы основной и дополнительной зарплаты _ 

9. Общепроизводственные расходы составляют 53,9% от суммы основной и дополнительной зарплаты _ 

10. Общехозяйственные расходы составляют 250% от суммы основной и дополнительной зарплаты _ 

11. Коммерческие расходы (расходы по доставке) составляют 15% от производственной себестоимости _ 
1. Транспортно - заготовительные (накладные) расходы Стр, тыс. руб. 
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2. Отчисления от зарплаты Фотч, тыс. руб., рассчитываются по формуле
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где Ро - величина отчислений от зарплаты основных производственных 
рабо​чих; 

Ротч - 26 % от суммы основной и дополнительной зарплаты 
производственных рабочих; 
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Ф - сумма основной и дополнительной зарплаты производственных рабо​чих.
3. Общепроизводственные расходы Опр, рассчитываются по формуле
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где Рпр - величина общепроизводственных расходов, Рпр = 53,9% от суммы 
 основной и дополнительной зарплаты производственных рабочих. 
[image: image27.wmf],

100

Рохр

Ф

Охр

´

=


4. Общехозяйственные расходы Охр, тыс. руб., рассчитываются по формуле 
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где Рохр - величина общехозяйственных расходов, Рохр = 250 % от суммы 
      ос​новной и дополнительной зарплаты производственных рабочих. 
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5. Производственная себестоимость Спр, тыс. руб. 
Спр=15080,49+ 3612,42+214,96+2566,74+949,69+829,75+ 3593,59+
934,33+ 1936,9 3+8983,98=38702,9 тыс. руб.
6. Коммерческие расходы Кр, тыс. руб., рассчитываются по формуле
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где Рк - величина коммерческих расходов, Рк = 7,2 % от производственной 
      се​бестоимости.
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7. Полная себестоимость Сполн, тыс. руб., рассчитывается по формуле

Сполн = Спр+Кр, 
(16)
Сполн = 38702,88+5055,4 = 43758,28 т. р.
Калькуляция себестоимости продукции

	Наименование
	Наименование изделий

	
	затраты на весь выпуск,

тыс. руб.
	затраты на 1 т, руб.

	1. Основное сырье 
	15080,49
	6854,77

	2. Прочее сырье 
	3612,42
	1642,01

	3. Транспортно – заготовительные (накладные) расходы
	214,96
	97,71

	4. Упаковочные материалы
	2566,74
	1166,7

	5. Электроэнергия на технологические нужды
	949,69
	431,68

	Продолжение табл.

	6. Топливо на технологические нужды
	829,75
	377,16

	7. Зарплата основная и дополнительная производственных рабочих
	3593,59
	1633,45

	8. Отчисления от зарплаты
	934,33
	424,7

	9.0бщеироизводственные расходы
	1936,95
	880,43

	10. Общехозяйственные нужды
	8983,98
	4083,62

	11.Производственная себестоимость 
	38702,9
	17592,23

	12. Коммерческие расходы
	5055,4
	2297,9

	13. Полная себестоимость 
	43758,28
	19890,13


Пример решение типовой задачи
Полная себестоимость 1 тонны, тыс. руб. 10079 тыс. руб. Рентабельность продукции 20%. 

Прибыль на 1 тонну продукции, тыс. руб.
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где С – полная себестоимость 1 тонны продукции, т.р.;

       Рпр – рентабельность продукции, %.
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Оптовая цена предприятия, тыс. руб.
(18)

Цопт  = С + П, 

Цопт = 10079 + 2015,8 = 12094,8
Налог на добавленную стоимость, %
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где  Цопт – оптовая цена продукции;

       НДС - % налога.
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Свободная отпускная цена, тыс. руб.

Цотп = Цопт + ∑НДС, 
(20)
Цотп = 12094,8 + 1209,48 = 13304,28
Торговая наценка реализации, 15%
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Розничная цена, тыс. руб.

Цроз = Цотп + ∑Тн,
(21)
Цроз = 13304,28 + 1995,94 = 15300,22
Задача 1 вариант 1

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хала плетеная
	3716,0
	2858

	2. Хлеб дарницкий
	6212,5
	3932


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	5505200

6312455

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	454332

12979

	Электроэнергия технологическая

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	80000

66868

	Топливо технологическое

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	198364

331606

	Зарплата основных производственных рабочих

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	215298

214974,3

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 2

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб белый
	5448
	4006

	2. Хлеб дарницкий
	2759
	1864


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб белый

- хлеб дарницкий
	5215458

1415344,5

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб белый

- хлеб дарницкий
	226910,5

58326,3

	Электроэнергия технологическая

- хлеб белый

- хлеб дарницкий
	58644

29694,6

	Топливо технологическое

- хлеб белый

- хлеб дарницкий
	290819

147257,5

	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб белый

- хлеб дарницкий
	198667,2

199784,9

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 3

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб белый
	6794,1
	4996

	2. Хлеб горчичный
	2731,03
	2008


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб белый

- хлеб горчичный
	13588200

5462060

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб белый

- хлеб горчичный
	572385,3

156791,7

	Электроэнергия технологическая

- хлеб белый

- хлеб горчичный
	80333

34428

	Топливо технологическое

- хлеб белый

- хлеб горчичный
	275283

117981

	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб белый

- хлеб горчичный
	379529,3

195594,7

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 4

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб белый 2 сорт
	5448,2
	4006

	2. Хлеб дарницкий
	5832
	3692


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб белый 2 сорт

- хлеб дарницкий
	5215590,1

2953344,5

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб белый 2 сорт

- хлеб дарницкий
	226751,8

58326

	Электроэнергия технологическая

- хлеб белый  2 сорт

- хлеб дарницкий
	58643,0

29694,6

	Топливо технологическое

- хлеб белый 2 сорт

- хлеб дарницкий
	291089,5

147394,5

	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб белый 2 сорт

- хлеб дарницкий
	156433

156873,5

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 5
Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб российский
	4147,7
	2803

	2. Батон нарезной
	4964
	3818


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб российский

- батон нарезной
	4102426,8

8649040

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб российский

- батон нарезной
	384074,2

1468708

	Электроэнергия технологическая

- хлеб российский

- батон нарезной
	44646,2

53432,5

	Топливо технологическое

- хлеб российский

- батон нарезной
	221608,9

265221,4

	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб российский

- батон нарезной
	186150,3

191138,8

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 6
Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Булка городская
	3696
	2717

	2. Хлеб белый
	5742
	4222


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- булка городская

- хлеб белый
	5573745

6423319,4

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- булка городская

- хлеб белый
	948169,5

357226,7

	Электроэнергия технологическая

- булка городская

- хлеб белый
	61806,9

79567,5

	Топливо технологическое

- булка городская

- хлеб белый
	306504

197289,9

	Зарплата основных производственных рабочих

- булка городская

- хлеб белый
	215238,9

215827,9

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 7
Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб пшеничный 1 сорт
	6295,5
	4629

	2. Хлеб столичный
	2973
	1882


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб пшеничный 1 сорт

- хлеб столичный
	9224100

3354303,6

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Продолжение табл.



	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб пшеничный 1 сорт

- хлеб столичный
	263677,8

214385,6

	Электроэнергия технологическая

- хлеб пшеничный 1 сорт

- хлеб столичный
	325789,5

32001,4

	Топливо технологическое

- хлеб пшеничный 1 сорт

- хлеб столичный
	158844,5

158844,5

	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб пшеничный 1 сорт

- хлеб столичный
	267708,8

266856,7

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 8

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Булка русская
	4290
	3300

	2. Хлеб ржаной обойный
	5600
	3544


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	7984004

4449470

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	1054900

116400

	Электроэнергия технологическая

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	590008

379236

	Топливо технологическое

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	316300

440205

	Зарплата основных производственных рабочих

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	36750

36900

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 9

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Булка городская
	3038,58
	2337

	2. Сухари сдобные
	782
	694


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- булка городская

- сухари сдобные
	4800050

1600820

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- булка городская

- сухари сдобные
	848204,9

1458358,7

	Электроэнергия технологическая

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	65414,6

9712,4

	Топливо технологическое

- булка городская

- сухари сдобные
	162348,2

64070,1

	Зарплата основных производственных рабочих

- булка городская

- сухари сдобные
	246257,4

151589,7

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 10

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб пшеничный 2 сорт
	5286,6
	3887

	2. Хлеб российский
	5573,3
	3527,4


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб пшеничный 2 сорт

- хлеб российский
	5512862,1

5060859,8

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб пшеничный 2 сорт

- хлеб российский
	219495,8

515923,4

	Электроэнергия технологическая

- хлеб пшеничный 2 сорт

- хлеб российский
	56905

59995

	Топливо технологическое

- хлеб пшеничный 2 сорт

- хлеб российский
	282457,5

297797,1

	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб пшеничный 2 сорт

- хлеб российский
	267324,9

267345,4

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 11

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хала плетеная
	3220
	2477

	2. Хлеб дарницкий
	3262
	2065


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	5224552

6448226

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	5505200

3427440

	Электроэнергия технологическая

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	386477

323037

	Топливо технологическое

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	198364

331605

	Зарплата основных производственных рабочих

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	216434,8

215282,4

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 12

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Плетенка с маком
	2652
	2040

	2. Хлеб белорусский
	7884
	5797


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- плетенка с маком

- хлеб белорусский
	4609020

10511600

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- плетенка с маком

- хлеб белорусский
	1046987

1631100,8

	Электроэнергия технологическая

- плетенка с маком

- хлеб белорусский
	137241

82710,6

	Топливо технологическое

- плетенка с маком

- хлеб белорусский
	410548,14

410548,14

	Зарплата основных производственных рабочих

- плетенка с маком

- хлеб белорусский
	279295,4

204759,4

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 13

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Батон простой
	3876
	5982

	2. Хлеб российский
	4148
	2625


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- батон простой

- хлеб российский
	3657870

4102718

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- батон простой

- хлеб российский
	85728

384092

	Электроэнергия технологическая

- батон простой

- хлеб российский
	83442,5

214659


	Топливо технологическое

- батон простой

- хлеб российский
	207090,7

207090,7

	Зарплата основных производственных рабочих

- батон простой

- хлеб российский
	275362,8

275329,6

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 2

Рассчитать оптовую цену предприятия, свободную отпускную цену и розничную цену по следующим данным: полная с/с 1 тонны – 2449 т.р., рентабельность в % к с/с – 22%, НДС-10%.

Задача 3

Рассчитать оптовую наценку и розничную цену, если полная с/с – 1184,5т.р, налог на прибыль – 24%.

Задача 4

Определить оптовую цену за 1 тонну белого хлеба, если рентабельность -25%, с/с 2650 т.р.

Задача 5

Проследить формирование цен на промышленную продукцию, если полная с/с – 25 руб., прибыль на 1 продукцию – 9 руб., НДС-5,32 руб., прибыль и расходы сбытовых организаций на 1 продукцию – 3 руб., торговая наценка равна 5 руб.

Задача 6
Рассчитать оптовую цену предприятия, свободную отпускную цену и розничную цену (оптовую цену реализацию в торговле)

	Показатели
	
	
	
	
	
	
	
	Варианты
	
	
	
	
	
	
	

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Полная себе

стоимость 1

тонны, т.р.
	12,498
	14,62
	10,654
	12,126
	6,818
	10,863
	9,08
	7,88
	9,039
	10,079
	11,165
	6,9
	2,525
	7,048
	7,406
	9,093

	Рентабельность

в % к себе-

стоимости
	22
	24
	23
	25
	22
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	20
	21
	23
	24

	Налог на до
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10

	бавленную
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	стоимость
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Торговая на
	12
	17
	16
	18
	20
	19
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	ценка реализации
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Практическое занятие 3
Прибыль и рентабельность предприятия

Цель занятия: усвоить методику расчета показателей прибыли и рентабельно​сти. 

Количество часов: 2 

Контрольные вопросы
1. Что такое прибыль? 

2. Виды прибыли. Методика расчета. 

3. Какое предприятие является рентабельным? 

4. Как рассчитывается рентабельность продукции? 

5. Как рассчитывается рентабельность производственных фондов? 

Методические указания по выполнению практическux задач

Прибыль (убыток) от реализации продукции (работ, услуг) определяется как разница между выручкой от реализации продукции в действующих ценах без НДС и затратами на производство и реализацию продукции


П = ТП - Сполн,
(22)

где П - прибыль от реализации продукции, тыс. руб.; 

     ТП - выручка от реализации товарной продукции, тыс. руб.; 

     С - полная себестоимость товарной продукции, тыс. руб. 

Соизмерение прибыли с затратами предприятия означает рентабельность, или норму рентабельности. Рентабельность продукции рассчитывается в виде процентного отношения прибыли от реализации продукции к ее полной себе​стоимости
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Рентабельность производственных фондов Рп, % рассчитывается по формуле
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где Пбал - балансовая прибыль, тыс. руб.; 
      Ф - среднегодовая стоимость основных производственных фондов.

Задача 1

Предприятие располагает следующими данными: 

- реализованная продукция 65034,6 тыс. руб.; 

- полная себестоимость продукции 53481 тыс. руб. 

Рассчитать прибыль от реализации продукции, рентабельность изделий. 

Задача 2

Определить прибыль от реализации 500 тонн и рентабельность продукции при себестоимости 1 тонны 28 тыс. руб. и оптовой цене 40 тыс. руб. 

Задача 3

По утвержденному плану предприятия:

 - прибыль от реализации 21350 тыс. руб.; 

- внереализационные доходы 251 тыс. руб.; 

- внереализационные расходы - 195 тыс. руб. 

Определить внереализационную прибыль, балансовую прибыль. Средне​годовая стоимость основных производственных фондов должна составить 32440 тыс. руб., нормируемых оборотных средств 27800 тыс. руб. Определить рентабельность производственных фондов. 

Задача 4

Организация реализовала за год продукции на сумму 95800 тыс. руб. Полная себестоимость составила 74350 тыс. руб. Определить прибыль от реализации продукции, рентабельность изделий. 

Задача 5

Прибыль предприятия, которую она должна получить в плани​руемом году от реализации продукции 71825 тыс. руб. Сальдо внереализацион​ных расходов и доходов 817 тыс. руб. Среднегодовая стоимость производст​венных фондов 64700 тыс. руб. Определить планируемый уровень рентабель​ности производственных фондов. 

Задача 6

Предприятие  в планируемом году должно выработать товарной продукции на сумму 39200 тыс. руб. при полной себестоимости, равной 36300 тыс. руб. В планируемом году предполагается получить внереализационных доходов на сумм

му 1480 тыс. руб. Планируемые операционные расходы 980 тыс. руб. Определить на плановый год балансовую прибыль. 
Задача 7

Экономические показатели поточной линии предприятия: 

- фактический выпуск продукции в год 17000 тонн; 

- себестоимость 1 тонны 7,486 тыс. руб.; 

- цена оптовая 1 тонны продукции 8,989 тыс. руб. 

Рассчитать сумму прибыли от производства продукции и уровень рента​бельности изделия. 

Задача 8

Определить прибыль, товарную продукцию, затраты на 1 рубль товарной продукции по следующим данным: 

- полная себестоимость 36075,7 тыс. руб.; 

- плановая рентабельность 20%. 

Задача 9

Определить прибыль, рентабельность изделий, затраты на 1 рубль товар​ной продукции по следующим данным: 

- товарная продукция 59451,4 тыс. руб.; 

- полная себестоимость 48570,1 тыс. руб. 

Задача 10

Определить прибыль, рентабельность изделий, затраты на 1 рубль товар​ной продукции по следующим данным: 

- товарная продукция - 134678,8 тыс. руб.; 

- полная себестоимость - 110840,9 тыс. руб. 

Задача 11

Определить прибыль, рентабельность изделий, затраты на 1 рубль товар​ной продукции по следующим данным: 

- товарная продукция 95346,6 тыс. руб.; 

- полная себестоимость 48109,6 тыс. руб. 
Практическое занятие 4
Организация основного процесса производства

Цель занятия: усвоить методику расчета параметров производственного потока. 
Количество часов: 2

Контрольные вопросы
1. Что такое производственный поток?

2. Как рассчитывается длительность производственного цикла?

3. Как определяется количество ведущих машин потока?

4. Что такое производственное задание рабочему месту потока?

5. Что такое ритм потока и рабочих мест потока? Как рассчитывается?

6. Как рассчитывается численность рабочих?

Методические указания по выполнению практических задач

 
Длительность технологического цикла (Тц) складывается из времени выполнения всех технологических (основных) операций (tто), времени выполнения всех вспомогательных операций: tno - перемещающих операций; tко - контрольных операций; too - обслуживающих операций; tn - перерыв между операциями за минусом времени совмещенных составных частей технологического цикла ((tсовм.
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Коэффициент загрузки ведущих машин потока рассчитывается по формуле:
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где 
Z - задание в единицу времени;

Nт.э - технико-экономическая норма использования машин в ту же 
единицу времени.

 
Производственное задание рабочему месту потока - это количество предметов труда, которое надо обработать на данном рабочем месте, чтобы обеспечить бесперебойную работу ведущей машины потока.
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где 
Z - производственное задание рабочему месту в единицу времени; 
g- выработка ведущей машины в ту же единицу времени; 
а - коэффициент расхождения между выработкой ведущей машины 
потока и выработкой данного рабочего места.

 
Ритм потока (Rn) - это промежуток времени между выпуском следующих друг за другом готовых изделий или партии готовых изделий.
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где 
Т - длительность рабочего дня или смены (часы, минуты);

 
Zn - сменное задание по выпуску изделий.

 
Ритм рабочего места (Z) - это промежуток времени между одинаковыми и следующими один за другим частичными процесса, выполняемыми на данном рабочем месте
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где 
Т - период времени, на который рассчитано производственное задание

рабочему месту;

Z - производственное задание данному рабочему месту в 
соответствующий период времени. 
Пример решения типовой задачи
Задача

 
Хлебозавод, вырабатывающий в смену 24 тонн ржаного хлеба и 6 тонн пшеничного. Выход ржаного хлеба -158%, пшеничного - 138%. Масса муки в одном мешке - 50 кг, технико-экономическая норма выработки мукопросеивательные машины - 3 тонны в час. Норма выработки рабочего 300 мешков в смену. Продолжительность смены - 8 часов. Определить производственное задание и ритм работы мукопросеивательного отделения, необходимое количество машин и необходимое количество засыпщиков муки.

Решение

1. Определяется производственное задание мукопросеивательному отделению
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где 
Zм - количество мешков - час;

Zв - выработка готовой продукции;

В( - плановый выход, %;

m - масса муки в одном мешке, кг. 
Общее количество муки в тоннах (задание в тоннах) составить в схему:
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Задание (в мешках) составит:
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2. Определяется ритм рабочего места
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3. Определяется необходимое количество машин
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4. Определяется численность засыпщиков муки
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где 
Нвыр - норма выработки на одного засыпщика муки в смену. 
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Задача 1
Рассчитать производственное задание тестомесильному отделению. В дежах емкостью 330 л. готовится тесто. Часовой расход муки на приготовление теста составляет 700 кг, количество муки, загружаемое на 100 л. емкости дежи, 41 кг. Определить часовое количество дежей и ритм замеса теста.

Задача 2
Определить задание мукопросеивательному отделению, если технико-экономическая норма производительности печи по хлебу украинскому подовому 548,8 кг в час. Плановый выход хлеба — 148,8%, емкости мешка 70кг.

Задача 3
 Определить производственное задание упаковочному отделению карамельного цеха, (в коробах в смену) если цех имеет 3 поточные линии, технико-экономическая норма использования каждой из них (по готовым изделиям) - 8 т/см. Возвратные отходы на завертке - 2 %; упаковка производится по короба по 12 кг.

Задача 4
 Сменная выработка ржаного хлеба 12 тонн, пшеничного - 8 тонн. Выход ржаного хлеба 158%, пшеничного — 140%, масса муки в одном мешке 50 кг. Определить ритм рабочего места засыпщика муки, количество оборудования, если технико-экономическая норма мукопросеивательность машины 0,6 тонн в час, численность засыпщиков муки, если сменная норма выработки одного засыпщика 280 мешков продолжительность смены 8 часов.

Задача 5
 Предприятие вырабатывает 10 тонн ржаного хлеба и 7 тонн пшеничного хлеба. Выход ржаного хлеба 160%, пшеничного 136%. Масса муки в одном мешке - 70 кг. Определить ритм рабочего места, количество оборудования, необходимое число рабочих, если норма выработки одного засыпщика муки 270 мешков в смену. Продолжительность смены 8 часов.

Задача  6

 
Производительность печи - 0,514 тонн в час. Определить;

1. Часовой расход муки, если выход хлеба - 138%.
2. Загрузку дежи емкостью - 330 литров, если загрузка дежи мукой на 100 литров ее геометрического объема составляет - 35 кг.

3. Количество деж теста, необходимое для обеспечения часовой
производительности, если масса муки в одной деже, 115 кг.

4. Ритм замеса теста.

5. Количество кусков теста для обеспечения часовой производительности печи, если масса изделия 1 кг.

6. Количество вагонеток для окончательной расстойки тестовых заготовок для обеспечения часовой производительности печи.
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где 
Кт - количество кусков теста, необходимое для обеспечения часовой 
 
производительности печи;

Ев - количество в одну вагонетку.

7. Ритм заполнения вагонеток.
8. Потребность в тестоделительных машинах, если производительность делителя 20 кусков/мин        
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где 
Пч - часовая производительность печи, кг;

Q - масса одного изделия, кг; 
Пq- производительность делителя;

X - коэффициент запаса, учитывающий остановку тестоделителя и брак 
кусков теста, равный 0,04.

Задача  7

Рассчитать длительность технологического цикла и его структуру при выработке подового хлеба массой 0,65 кг из пшеничной муки I сорта опарным способом в дежах по следующим данным:


Продолжительность в минутах:

- всех технологических операций-370;

- всех перемещающих операций - 55;

- всех контрольных операций - 40;

- всех обслуживающих операций - 30;


- всех регламентированных перерывов - 25;


- совмещенных частей технологического процесса.

Задача  8
 
Сравнить производительность производственного цикла приготовления теста классическим опарным способом тестоведения и на больших густых опарах и определить, на сколько тонн увеличится выработка хлеба при переходе на большие густые опары, если производственный цикл при классическом опарном способе 7 часов 23 минуты, при применении больших густых опар 6 часов 23 минуты. Производительность печи 485 кг/час, печь работает в 3 смены (продолжительность смены 8 часов), количество рабочих дней печи в течение года - 320.

Практическое занятие 4

Инфраструктура организации (предприятия)
Цель занятия: усвоить методику расчета необходимого количества запасных частей и рабочей силы для производства ремонтных работ, трудоемкости ремонтных работ.
Количество часов: 2

Контрольные вопросы
1. Что такое ремонт?

2. Задачи ремонтного хозяйства.
3. Что такое система ППР?

4. Какие виды работ включаются в систему ППР?

5. Как рассчитывается потребность в запасных частях для производства ремонтных работ?

6. Как рассчитывается потребность в рабочей силе для производства ремонта?

Методические указания

 
Продолжительность ремонтного цикла определяется по формуле
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где 
Тц - продолжительность ремонтного цикла, час; 
 
По - продолжительность ремонтного цикла, дни. 
 
Трудоемкость отдельных видов ремонта рассчитывается по формуле
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где 
Рп - трудоемкость одного ремонта данного вида, чел - час;

 
Кп - количество ремонтов данного вида.

 
Суммарная трудоемкость ремонтных работ определяется путем суммирования трудоемкости отдельных видов ремонтных работ.

[image: image47.wmf]Ркр,

Рср

Кср

Рт.р

Кт.р.

Ро

Ко

Рт.о.

Рц

+

´

+

´

+

´

+

=

å

(36)

где 
(Рц - суммарная трудоемкость ремонтных работ, чел - час; 
 
Рт.о - трудоемкость текущего обслуживания, чел - час; 
 
Ко - количество осмотров; 
 
Ро - трудоемкость одного осмотра, чел - час; 
 
Кт.р - количество текущих ремонтов; 
 
Рт.р - трудоемкость одного текущего ремонта, чел — час; 
 
Р - трудоемкость капитального ремонта, чел - час; 
 
Кср — количество средних ремонтов; 
 
Рср - трудоемкость одного среднего ремонта, чел – час. 
 
Количество средних ремонтов, Кср рассчитывается по формуле:
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где 
Тц - продолжительность ремонтного цикла;

 
tcp - время между двумя текущими ремонтами, дни;

 
(-1) - так как один текущий ремонт совпадает с капитальным.

 
Количество осмотров Ко, рассчитывается по формуле:
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Количество сменных запасных деталей Дз, рассчитывается по формуле:
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где 
Дз - количество сменных запасных деталей;

 
tc - срок службы деталей;

 
М - количество оборудования одного типа размера;

 
q- количество одинаковых деталей в одной машине;

 
к - коэффициент понижения количества запасных деталей. 
 
Численность ремонтных рабочих Кр, рассчитывается по формуле:
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где 
п - процент выполнения норм ремонтными рабочими;

 
Фр.в. - годовой фонд рабочего времени одного ремонтного рабочего.

Задача  1

 Ремонтный цикл хлебопекарной печи - 3 года. Период между плановыми осмотрами 15 дней, плановыми текущими ремонтами 90 дней. Определить количество текущих ремонтов и осмотров и составить структуру ремонтного цикла.
Задача 2
 Ремонтный цикл хлебопекарной печи - 3 года. Период между текущими ремонтами 90 дней, осмотрами 15 дней, трудоемкость одного осмотра 5 чел - часов. 
Определить трудоемкость всех осмотров за 1 ремонтный цикл.

Задача 3
 Трудоемкость капитального ремонта вакуум - аппарата - 260 чел - часов, охлаждающей машины - 75 чел - часов, промежуточного транспортера - 60 чел -час. Ремонтный цикл этих машин - 1 год. Период между текущими ремонтами - 2 месяца, период между осмотрами - 15 дней. Трудоемкость одного текущего ремонта вакуум - аппарата - 30 чел - час, одного осмотра - 10 чел - час. Трудоемкость текущего ремонта промежуточного транспортера - 8 чел - час; одного осмотра - 3 чел - час. Трудоемкость одного текущего ремонта охлаждающей машины - 10 чел - час, одного осмотра - 5 чел - час. Трудоемкость текущего обслуживания всех этих машин за 1 год - 960 чел - час. Фонд рабочего времени одного ремонтного рабочего в год - 1860 чел - час. Планом предусмотрено выполнение норм по ремонту на 106%. Определить плановую численность ремонтных рабочих.

Задача  4
 На хлебозаводе установлены печи ФТЛ - 2 с 24 подинами. На каждом подине 12 норм. Срок службы одной формы 6 месяцев. Период запаса 2 месяца. Определить величину запаса форм.
Задача  5

 Ремонтный цикл карамелеформующего агрегата - 1 год. Период между текущими ремонтами 2 месяца, период между осмотрами 20 дней. Трудоемкость текущего ремонта 40 чел - час, осмотра 15 чел - час. Определить трудоемкость всех осмотров и текущих ремонтов за ремонтный цикл.

Задача 6
 На фабрике установлено 5 машин одного типоразмера. В каждой машине по 9 одноименных деталей, срок службы каждой - 3 месяца. Запас деталей создается на 6 месяцев. Определить количество сменных запасных деталей.

Задача 7


 На хлебозавод установлено 3 печи, количество люлек в печи - 368. На каждой люльке - 16 форм. Срок службы одной формы - 6 месяцев. Определить величину месячного запаса форм для обеспечения нормальной работы печей. Период запаса -6 месяцев.
Практическое занятие 6

Нормирование труда на предприятии

Цель занятия: усвоение методики обработки данных фотографии и хронометража. 
Количество часов: 2 
Контрольные вопросы

1. Что такое фотография рабочего времени?

2. Этапы фотографии.
3. Для чего проводится фотография рабочего времени?

4. Что такое хронометраж?

5. Для чего проводится хронометраж?

6. Этапы хронометража.

Методические указания
 Норма времени определяется по формуле: 
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где 
РО - время работы основной; 
 
РВ - время работы вспомогательной; 
РПЗ - время подготовительно - заключительной работы; 
РОМ - время работы по обслуживанию рабочего места; 
ПО - время перерывов на обед; 
ПЛН - перерывы на личные надобности.

 
Норма штучного времени (Нвршт) показывает время, которое необходимо для выпуска единицы изделия 
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Норма выработки (Нвыр) показывает количество продукции, которое должно быть выпущено в единицу времени
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где 
Троп - время работы оперативной, которое складывается из времени 
работы основной и вспомогательной. 
Показатель использования рабочего времени (Кэфф) показывает долю (в %) эффективных затрат в продолжительности смены
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где 
Тсм - продолжительность смены.

 
Удельный вес работы оперативной (Уроп) показывает долю времени работы основной и вспомогательной в продолжительности смены (в %)
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Показатель потерь рабочего времени, зависящих от рабочего (в %)
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где 
ПЛ - перерывы лишние (по балансу рабочего времени). 
 
Показатель потерь, зависящих от уровня организации труда
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где 
ПОТ - перерывы организационно - технические (по балансу рабочего 
 
времени).

 
При обработке хронометражного ряда находят среднюю продолжительность замеров, моду, частоту моды, коэффициент устойчивости, коэффициент модальности. 

 
Мода - продолжительность замера , чаще всего встречающаяся в хронометражном ряду.

 
Частота моды - показывает, сколько раз встречается мода в хронометражном ряду.

 
Коэффициент устойчивости находится путём усиления максимальной продолжительности замера на минимальную
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Коэффициент модальности определяется путём деления частоты моды (Рмо) на число замеров (п)

[image: image60.wmf],

п

Рмо

Кмо

=

(50)
Степень возможного повышения производительности труда 
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где 
tроп - время оперативной работы, мин.

Задача 1

 
По данным фотографии рабочего времени засыпщика, имеющего стаж работы 2 года, выполняющего норму на 100 - 100% определить продолжительность каждой затраты, классифицировать затраты и обозначить индексами счета фактические и проектируемый балансы рабочего, найти показатели использования рабочего времени, сделать выводы, найти процент возможного роста производительности труда в результате устранения потерь рабочего времени.
Наблюдательный лист

	Объект и

наблюдения
	Текущее

время

ч,мин
	Продолжи-
тельность

мин
	Индекс
	Замечания

наблюдателя

	Начало работы

Получение задания

Подвозка и засыпка муки

Уборка рабочего места

Уход с рабочего места

Подвозка и засыпка муки

Уход с рабочего места

Засыпка муки в завальную яму

Подсчет и укладка порожних мешков

Получение задания

Уборка рабочего места

Перерыв для приёма пищи

Подвозка и засыпка муки

Уход с рабочего места

Установка самотаски

Разговор с бригадиром

Засыпка муки

Уборка рабочего места
	8.00

8.02

8.22

9.24

9.37

11.38

11.40

12.40
13.10

13.12

13.15

13.36

14.51

15.04

15.28

15.31

14.45

16.00
	
	
	Нет

регламента в

перерывах

на отдых и

личные

надобности
Нет совка для сбора мусора

Соскочил ремень

	Итого:
	
	
	
	


Фотокарта к наблюдательному листу

	Затраты рабочего времени
	Фактический баланс Рабочего времени
	Проектируемый баланс рабочего времени

	
	
	


ПРИМЕЧАНИЕ: наименование затрат рабочего времени берутся из лекций

Задача 2
 Определить норму выработки рабочего, занятого изготовлением корпусов конфет «Метеорит», если Тем = 480 мин, РПЗ - 45 мин, норма штучного времени на изготовление одного корпуса 65 сек.

Задача 3
 Определить норму засыпщика муки 3 разряда (в мешках), если Тем = 480 мин, Рпз - 15 мин, t шт = 98,8 сек.

Задача 4
 По данным фотографии рабочего времени затраты составили (в мин):

РО = 291


ПОТ = 40


РПЗ = 20

ПО =10


РВ = 97


ПЛ = 22

 Определить показатели использования рабочего времени, потерь рабочего времени, зависящих от рабочего и связанных с неполадками на производстве, а так же возможное повышение производительности в результате устранения потерь рабочего времени.

Задача 5
 Определить то же при условии, что затраты рабочего времени составили (в мин):

РО = 281


ПОТ = 41


РПЗ = 27

ПО =11


РВ = 93


ПЛ=18

Задача 6
 Определить то же при условии, что затраты рабочего времени составили (в мин):

РО=300


ПОТ = 37


РПЗ =18

ПО=10


         РВ = 91


ПЛ = 24

Задача 7
 Определить то же при условии, что затраты времени составили (в мин):

РО = 280


ПОТ = 43


РПЗ = 26

ПО = 22


РВ = 89


ПЛ = 20

Задача 8
 Обработать хронометражные ряды: установить среднюю продолжительность, найти коэффициент устойчивости и моды, сделать вывод.

Ку норм =1,8

	Элементы операции
	Затраты времени в сек.

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Заворачивание короба
	63
	65
	68
	66
	67
	60
	65
	66
	70
	70

	Заклеивание короба
	60
	60
	60
	60
	65
	60
	63
	67
	65
	64

	Помещение заклеенного короба на транспортёр
	64
	63
	60
	6
	62
	61
	61
	62
	63
	66


Задача 9
 
Обработать и проанализировать хронометражный ряд. Замеры времени в сек.: 8; 10; 9; 9; 12; 6; 9; 9; 9; 9;    Кун= 2,0

Задача 10
 
Обработать и проанализировать хронометражный ряд. Замеры времени в сек.: 10; 9; 11; 12; 10; 10; 8; 7; 10; 10;   Кун =1,8

Задача 11
 
Обработать и проанализировать хронометражный ряд. Замеры времени в сек.: 10; 12; 14; 10; 11; 12; 12; 8; 12; 10;   Кун =1,8

Задача 12
 
Обработать и проанализировать хронометражный ряд. Замеры времени в сек.: 14; 15; 10; 114; 12; 14; 14; 13; 16; 14;   Кун = 1,8

Практическое занятие 7
Расчет показателей производительности труда
Цель занятия: усвоить методику расчёта показателей и роста производительности труда. 
Количество часов: 2

Контрольные вопросы

1. Что такое производительность труда?

2. Каковы показатели производительности труда?

З. Как рассчитывается выработка?

4. Как рассчитывается трудоёмкость?

5. Как определяется процент роста производительности труда?

6. Каковы методы измерения производительности труда?

7. Какова методика расчёта производительности труда при каждом методе

измерения производительности труда?

Методические указания

 Уровень производительности труда предприятия характеризуется следующими показателями: 
- выработка на одного работающего;

- трудоёмкость продукции.
 Производительность труда в натуральном и стоимостном выражениях рассчитываются по формулам
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где 
ПТн - производительность труда в натуральном выражении, Т/чел.; 
 
ПТс - производительность труда в стоимостном выражении, тыс.  

 
руб./чел.; 
 
Он - объём производства в натуральном выражении, тонн;

 
ТП - объём производства в стоимостном выражении, тыс. руб.;

 
Чсп - среднесписочная численность работающих, чел.

 
Трудоёмкость продукции представляет собой затраты рабочего времени на производство единицы продукции
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где 
Т - время, затраченное на производство продукции, нормо-часы; 
 
Оп - количество произведённой продукции, нормо-часы.

 
Планируемый рост производительности труда 
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Задача 1
 Определить рост производительности труда по плану, если товарная продукция по плану должна составлять 26980 тыс. руб., численность промышленно-производственного персонала по плану 221 человек. Производительность труда одного среднесписочного работника в отчётном году 80 тыс. руб.

Задача 2

 Общий объём продукции — 15 тыс. нормо-часов. Плановый объём выпуска продукции- 300 штук. Фактически затраты времени на выпущенную продукцию- 12800 нормо-часов. Фактически выпущено изделий 320 штук.

Задача 3

 
Планам предприятия предусматривалась численность работающих 400 человек. Фактическая численность 430 человек. Объём валовой продукции по плану 120000 тыс. руб., фактически - 125000 руб. Определить выполнение плана по производительности труда.

Задача 4
 
Планом намечено выпустить за месяц 1000 изделий А, 2500 изделий Б, 3000 изделий В. Нормативная трудоёмкость изделия А -2 н/ч; изделия Б - 0,4 н/ч; изделия В - 1,5 н/ч.

 
Плановая численность работающих в цехе - 50 человек. Фактическая численность работающих в цехе 52 человека. Фактически выпущено цехом за данный период изделий А - 1200 штук, изделий Б - 2800 штук, изделий В - 3200 штук. Определить:

- плановую и фактическую выработку на 1 работающего;

- выполнение плана по производительности труда.

Задача 5
 
Валовой продукции фактически выпущено на 31500 тыс. руб. Численность производственного персонала 210 человек. Производительность труда за отчётный год составила 164 тыс. руб. Определить рост производительности труда по плану.

Задача 6
 
За отчётный год выпущено товарной продукции на 54200 тыс. руб. при численности 185 человек. В планируемом году должно быть выпущено товарной продукции на 5% при численности 180 человек. Найти рост производительности труда по плану.

Задача 7
Планируется выпуск валовой продукции на 33878 тыс. руб. при численности работающих 140 человек. За базисный период выпушено продукции на 35800 тыс. руб. при численности работающих 150 человек. Определить рост производительности труда на планируемый период.

Задача 8
 
В бисквитном цехе на изготовление 1250 тонн печенья до ввода автоматической линии было занято 156 человек, после ввода - 66. Определить рост производительности труда в результате автоматизации производственного процесса.

Задача 9
 
Валовая продукция за отчётный год составила 108000 тыс. руб. при численности работающих 1010 человек. Выпуск валовой продукции планируется увеличить на 15 при неизменной численности. Найти рост производительности труда.

Задача 10
 
Определить рост производительности труда по сравнению с отчётным годом. Валовая продукция по плану 134858 тыс. руб., численность промышленно-производственного персонала по плану 240 человек. Производительность труда 1 среднесписочного работника за отчётный год составила 408 тыс. руб.

Практическое занятие 8

Формы и системы оплаты труда на предприятии.
Цель занятия: Усвоение методики расчета заработка при сдельной, повременной формах оплаты труда. 
Количество часов: 2
Контрольные вопросы

1. Охарактеризовать сдельную и повременную формы оплаты труда.

2. Что такое расценка и как она рассчитывается?

3. Как рассчитывается заработок при сдельной форме оплаты труда?

4. Как рассчитывается заработок при повременной форме оплаты труда?

5. Системы повременной формы оплаты труда.

6. Системы сдельной формы оплаты труда.

Методические указания по выполнению практических задач 1- 8
 
Сначала определяем бригадную сдельную оценку по формуле:
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где 
(Тдн(бр) - сумма дневных тарифных ставок всех членов бригады, руб.;

(ст - дневная тарифная ставка рабочего, руб.;
 
Нвыр(бр) - бригадная норма выработки за смену, т.;
Нвыр - норма выработки рабочего за смену, т. 
Заработок бригады рассчитывается по формуле
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где 
ГП - сменная выработка бригады, т.

 
Чтобы определить з/п, каждого рабочего нужно определить коэффициент, для чего сумма заработка бригады делится на сумму дневных тарифных ставок всех членов бригады. Этот коэффициент показывает, во сколько раз зарплата рабочего за смену больше его тарифного заработка. Чтобы определить з/п каждого члена бригады, нужно его дневную тарифную ставку уменьшить на коэффициент.

 
При повременной форме оплаты труда, заработок рассчитывается по формуле 
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где 
t - количество отработанного времени, час.;
 
Тст - часовая, дневная тарифная ставка, руб.

Методические указания к задаче 9
 Изучите на основании данного материала, как определяется заработок каждого члена бригады.

1. Определяется тарифная заработная плата каждого члена бригады, для чего тарифная ставка рабочих умножается на отработанное время.

2. Определяются расчетные величины, используемые для распределения сдельного приработка и премии. Для этого тарифная  заработная плата каждого рабочего (графа 5) умножается на величину установленного ему в данном месяце КТУ. Полученных в графе 7 результаты суммируются, и таким образом получается сумма расчетных величин.

3. Определяется величина сдельного приработка, приходящаяся на единицу суммы расчетных величин, для чего сдельный приработок делится на суму расчетных величин.
4. Определяется сдельный приработок каждому рабочему бригады, для чего результат, полученный в предыдущем пункте, умножается на расчетную величину, используемую для распределения сдельного приработка (для каждого рабочего).

5. Премия распределяется между членами бригады так же, как и
сдельный приработок.

6. Суммирование тарифной заработной платы каждого рабочего с начисленным ему сдельным приработком и премиями определяется заработная плата каждого рабочего за отчетный месяц.

Задача 1
        Продолжительность смены в часах. Бригада выработала за смену батоны нарезные 1с развесом 0,4 кг. 1,8 тонны при бригадной норме 3 тонны и городских булок 1,6 тонны при норме 2,6 т. Определить заработок бригады и каждого рабочего.

	Профессия
	Разряд
	Число
рабочих
	Часовая тарифная ставка, руб. 
	Дневная тарифная ставка, руб.

	Мастер-пекарь
	5
	1
	8,75
	

	Пекарь
	4
	1
	8,57
	

	Насыпщик муки
	3
	1
	6,87
	

	Тестовое
	4
	1
	8,57
	

	Машинист
	3
	1
	7,60
	

	ИТОГО:
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Задача 2
 
Определить дневной заработок всех членов бригады, которая состоит из 8 человек.

	Наименование
профессии
	Разряд
	Количество часов работы
	Дневная тарифная ставка за 8 человек, руб.

	Мастер
	5
	8
	70,0

	Тестовое
	4
	8
	68,56

	Засыпщик муки
	4
	8
	68,56

	Пекарь (1)
	4
	8
	68,56

	Пекарь (2)
	4
	8
	68,56

	Машинист (1)
	3
	8
	54,96

	Машинист (2)
	3
	8
	54,96

	Подсобная
	3
	8
	54,96

	ИТОГО:
	
	
	


 
Если выработка хлеба и сдельная расценка за 1 т. составляет:

	Наименование изделий
	Выработка за смену, т.
	Расценка за 1т., руб.

	Хлеб l copт
	1,112
	29,900

	Хлеб 2 сорт
	3,998
	29,900

	Хлеб "Белорусский”
	0,7
	29,900

	Хлеб "Столовый"
	1,184
	29,900

	Хлеб пшеничный обойный
	1,144
	28,800

	Хлеб пшеничный обойный весовой
	1,544
	28,800

	Хлеб обдирный
	0,9
	29,900


Задача 3
 
Рассчитать заработок рабочего сдельщика за месяц, если норма
выработки за смену 0,7 тонны продукции. Дневная тарифная 68,56 руб. Премия за месяц составляет 30% от сдельного заработка. За месяц рабочим выпущено продукции 15,2 т.

Задача 4
 
Рассчитать заработок рабочего - сдельщика за месяц, если норма выработки за смену 0,5 тонны продукции. Дневная тарифная ставка 70,0 руб., премия составляет 30% от сдельного заработка. За месяц рабочим выпущено продукции 16,0 тонн.

Задача 5
 
Рассчитать месячную заработную плату рабочего ~ сдельщика, если норма выработки за смену 1,3 тонны продукции. Дневная тарифная ставка 54,96 руб., премия за месяц составляет 30% от сдельного заработка. Выпущено за месяц 20 тонн продукции.

Задача 6
 
Определить фонд заработной платы электромастеров 4 разряда, если дневная тарифная ставка 1 разряда 66,32 руб. Тарифный коэффициент 4 разряда 1,24. Число рабочих дней 285. Численность электромастеров 8.

Задача 7
 
Часовая тарифная ставка 10,5 руб. Рабочим отработано за месяц 178 часов. Доплаты и премии составляют 40% от тарифного заработка. Рассчитать месячный заработок рабочего.

Задача 8
 
Часовая тарифная ставка 8,7 руб. Рабочим отработано за месяц 178 часов. Доплаты и премии составляют 35% от тарифного заработка. Рассчитать месячный заработок рабочего.
Задача 9 вариант 1

	Ф.И.О. рабочего
	Разряд
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Отработанное время, руб.
	Тариф за отработанное время, руб.
	Установленный КТУ
	Расчет величин для распределения премии
	Сдельный приработок, руб.
	Премии, руб.
	З/п за отчетный месяц

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Петров
	3
	18,3
	175
	
	1,3
	
	
	
	

	Иванов
	3
	18,3
	175
	
	1,2
	
	
	
	

	Кузнецов
	4
	24,1
	80
	
	0,8
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	175
	
	1,2
	
	
	
	

	Ефанов
	4
	24,1
	175
	
	0,9
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	175
	
	1,0
	
	
	
	

	Клочков
	5
	26,8
	175
	
	0,9
	
	
	
	

	Сидоров
	4
	24,1
	175
	
	1,0
	
	
	
	

	Васечкин
	3
	18,3
	168
	
	0,8
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 2

	Ф.И.О. рабочего
	Разряд
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Отработанное время, руб.
	Тариф за отработанное время, руб.
	Установленный КТУ
	Расчет величин для распределения премии
	Сдельный приработок, руб.
	Премии, руб.
	З/п за отчетный месяц

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	1
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	1,1
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	1,3
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	0,8
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	1,1
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	1
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	0,9
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	1,1
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	1
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 3

	Ф.И.О. рабочего
	Разряд
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Отработанное время, руб.
	Тариф за отработанное время, руб.
	Установленный КТУ
	Расчет величин для распределения премии
	Сдельный приработок, руб.
	Премии, руб.
	З/п за отчетный месяц

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Петров
	3
	18,3
	170
	
	1,0
	
	
	
	

	Иванов
	5
	26,8
	165
	
	0,8
	
	
	
	

	Кузнецов
	4
	24,1
	175
	
	0,9
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	120
	
	1,0
	
	
	
	

	Ефанов
	3
	18,3
	165
	
	1,0
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	160
	
	1,2
	
	
	
	

	Клочков
	3
	18,3
	175
	
	0,9
	
	
	
	

	Сидоров
	4
	24,1
	38
	
	1,2
	
	
	
	

	Васечкин
	3
	18,3
	100
	
	1,0
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 4

	Ф.И.О. рабочего
	Разряд
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Отработанное время, руб.
	Тариф за отработанное время, руб.
	Установленный КТУ
	Расчет величин для распределения премии
	Сдельный приработок, руб.
	Премии, руб.
	З/п за отчетный месяц

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Петров
	3
	18,3
	175
	
	1
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	150
	
	1,2
	
	
	
	

	Кузнецов
	3
	18,3
	145
	
	1
	
	
	
	

	Поляков
	5
	26,8
	135
	
	1,3
	
	
	
	

	Ефанов
	3
	24,1
	65
	
	0,9
	
	
	
	

	Усова
	4
	24,1
	165
	
	1
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	80
	
	1,1
	
	
	
	

	Сидоров
	4
	24,1
	140
	
	1,2
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	1,1
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 5

	Ф.И.О. рабочего
	Разряд
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Отработанное время, руб.
	Тариф за отработанное время, руб.
	Установленный КТУ
	Расчет величин для распределения премии
	Сдельный приработок, руб.
	Премии, руб.
	З/п за отчетный месяц

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Петров
	4
	24,1
	180
	
	1,2
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	165
	
	1,1
	
	
	
	

	Кузнецов
	4
	24,1
	175
	
	0,9
	
	
	
	

	Поляков
	3
	18,3
	168
	
	0,8
	
	
	
	

	Ефанов
	4
	24,1
	165
	
	1,1
	
	
	
	

	Усова
	5
	26,8
	165
	
	1,3
	
	
	
	

	Клочков
	5
	26,8
	175
	
	1,1
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	1,0
	
	
	
	

	Васечкин
	3
	18,3
	80
	
	1,2
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 6

	Ф.И.О. рабочего
	Разряд
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Отработанное время, руб.
	Тариф за отработанное время, руб.
	Установленный КТУ
	Расчет величин для распределения премии
	Сдельный приработок, руб.
	Премии, руб.
	З/п за отчетный месяц

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Петров
	5
	26,8
	170
	
	1,0
	
	
	
	

	Иванов
	5
	26,8
	155
	
	1,2
	
	
	
	

	Кузнецов
	4
	24,1
	175
	
	1,3
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	120
	
	1,0
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	100
	
	1,1
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	38
	
	1,0
	
	
	
	

	Клочков
	3
	18,3
	70
	
	0,9
	
	
	
	

	Сидоров
	4
	24,1
	120
	
	1,1
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	140
	
	1,1
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 7

	Ф.И.О. рабочего
	Разряд
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Отработанное время, руб.
	Тариф за отработанное время, руб.
	Установленный КТУ
	Расчет величин для распределения премии
	Сдельный приработок, руб.
	Премии, руб.
	З/п за отчетный месяц

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Петров
	5
	26,8
	170
	
	1,0
	
	
	
	

	Иванов
	5
	26,8
	155
	
	1,2
	
	
	
	

	Кузнецов
	4
	24,1
	175
	
	1,3
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	120
	
	1,0
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	100
	
	1,1
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	38
	
	1,0
	
	
	
	

	Клочков
	3
	18,3
	70
	
	0,9
	
	
	
	

	Сидоров
	4
	24,1
	120
	
	1,1
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	140
	
	1,1
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 8

	Ф.И.О. рабочего
	Разряд
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Отработанное время, руб.
	Тариф за отработанное время, руб.
	Установленный КТУ
	Расчет величин для распределения премии
	Сдельный приработок, руб.
	Премии, руб.
	З/п за отчетный месяц

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Петров
	4
	24,1
	170
	
	1,0
	
	
	
	

	Иванов
	3
	18,3
	100
	
	1,2
	
	
	
	

	Кузнецов
	3
	18,3
	140
	
	0,9
	
	
	
	

	Поляков
	3
	18,3
	38
	
	1,1
	
	
	
	

	Ефанов
	4
	24,1
	70
	
	1,0
	
	
	
	

	Усова
	4
	24,1
	120
	
	1,2
	
	
	
	

	Клочков
	5
	26,8
	175
	
	1,0
	
	
	
	

	Сидоров
	5
	26,8
	140
	
	1,3
	
	
	
	

	Васечкин
	3
	18,3
	165
	
	1,1
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 9

	Ф.И.О. рабочего
	Разряд
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Отработанное время, руб.
	Тариф за отработанное время, руб.
	Установленный КТУ
	Расчет величин для распределения премии
	Сдельный приработок, руб.
	Премии, руб.
	З/п за отчетный месяц

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Петров
	4
	24,1
	180
	
	1,2
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	165
	
	1,1
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	175
	
	0,9
	
	
	
	

	Поляков
	3
	18,3
	168
	
	0,8
	
	
	
	

	Ефанов
	4
	24,1
	165
	
	1,1
	
	
	
	

	Усова
	5
	26,8
	165
	
	1,3
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	175
	
	1,1
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	1,0
	
	
	
	

	Васечкин
	4
	24,1
	80
	
	1,2
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 10

	Ф.И.О. рабочего
	Разряд
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Отработанное время, руб.
	Тариф за отработанное время, руб.
	Установленный КТУ
	Расчет величин для распределения премии
	Сдельный приработок, руб.
	Премии, руб.
	З/п за отчетный месяц

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Петров
	5
	26,8
	
	
	1,1
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	
	
	1,0
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	
	
	1,0
	
	
	
	

	Поляков
	5
	26,8
	
	
	1,3
	
	
	
	

	Ефанов
	3
	18,3
	
	
	0,8
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	
	
	1,0
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	
	
	1,0
	
	
	
	

	Сидоров
	4
	24,1
	
	
	1,1
	
	
	
	

	Васечкин
	4
	24,1
	
	
	0,9
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 11

	Ф.И.О. рабочего
	Разряд
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Отработанное время, руб.
	Тариф за отработанное время, руб.
	Установленный КТУ
	Расчет величин для распределения премии
	Сдельный приработок, руб.
	Премии, руб.
	З/п за отчетный месяц

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Петров
	4
	24,1
	175
	
	1,0
	
	
	
	

	Иванов
	3
	18,3
	168
	
	1,1
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	145
	
	1,1
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	20
	
	1,0
	
	
	
	

	Ефанов
	4
	24,1
	145
	
	0,8
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	80
	
	1,2
	
	
	
	

	Клочков
	5
	26,8
	165
	
	1,1
	
	
	
	

	Сидоров
	4
	24,1
	125
	
	0,9
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	165
	
	0,8
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 12

	Ф.И.О. рабочего
	Разряд
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Отработанное время, руб.
	Тариф за отработанное время, руб.
	Установленный КТУ
	Расчет величин для распределения премии
	Сдельный приработок, руб.
	Премии, руб.
	З/п за отчетный месяц

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Петров
	3
	18,3
	175
	
	1,3
	
	
	
	

	Иванов
	3
	18,3
	175
	
	1,2
	
	
	
	

	Кузнецов
	4
	24,1
	80
	
	0,8
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	175
	
	1,2
	
	
	
	

	Ефанов
	4
	24,1
	175
	
	0,9
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	175
	
	1,0
	
	
	
	

	Клочков
	5
	26,8
	175
	
	0,9
	
	
	
	

	Сидоров
	4
	24,1
	175
	
	1,0
	
	
	
	

	Васечкин
	3
	18,3
	168
	
	0,8
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 13

	Ф.И.О. рабочего
	Разряд
	Часовая тарифная ставка, руб.
	Отработанное время, руб.
	Тариф за отработанное время, руб.
	Установленный КТУ
	Расчет величин для распределения премии
	Сдельный приработок, руб.
	Премии, руб.
	З/п за отчетный месяц

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Петров
	3
	18,3
	175
	
	1
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	150
	
	1,2
	
	
	
	

	Кузнецов
	3
	18,3
	145
	
	1
	
	
	
	

	Поляков
	5
	26,8
	135
	
	1,3
	
	
	
	

	Ефанов
	3
	18,3
	65
	
	0,9
	
	
	
	

	Усова
	4
	24,1
	165
	
	1
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	80
	
	1,1
	
	
	
	

	Сидоров
	4
	24,1
	140
	
	1,2
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	1,1
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Практическое занятие 9

Составление рекламы на продукцию

Цель занятия: усвоить практический процесс разработки рекламы.

Количество часов: 2.

Контрольные вопросы

1. Что такое реклама?

2. Через какие средства распространения информации ведется реклама?

3. Для чего применяется реклама?

4. Каковы этапы разработки рекламы?

5. Виды рекламы.

Методические указания

На основе лекций по предмету изучите подробно содержание каждого этапа рекламы, выберите продукт, который будете рекламировать, выберите мотивы, которые вызовут ответную реакцию потребителя, форму обращения, средства распространения информации, структуру обращения (сделать ли в обращении четкий вывод или предложить сделать его в аудитории; предложить только аргументацию «за» или представить выгоду и другой стороны; решить когда приводить самые веские документы: в начале или в конце обращения. Изложение их в начале сразу привлекает, но к концу обращения внимание может ослабеть).

Решение о средствах распространения информации состоит из следующих этапов:

- принятие решения о широте охвата, частоте появления и силе воздействия рекламы;

- отбор основных средств распространения информации;

- выбор конкретных носителей рекламы.

Далее следует оценить рекламную программу.


Задание (выполняет каждый студент индивидуально)


Разработать рекламу какого-либо вида продукции. 

Список литературы

1.Карташова В.Н., Приходько А.В. Экономика организации (предприятия): Учеб. для средних специальных учебных заведений. – М. «Гриф», 2004. – 160 с.

2. Сафронов Н.А. Экономика организации (предприятия): Учеб. для студентов среднего профессионального образования. – М. «Экономистъ», 2005. – 251 с.

3. Чечевицина Л.Н. Микроэкономика. Экономика предприятия (фирмы). Изд. 3-е доп и перер. – Ростов-на-Дону. «Феникс», 2003. – 448 с. 
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